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για τα παιδιά 
ΤΗΣ ΜΑΡΙΖΑΣ ΝΤΕΚΑΣΤΡΟ 

Πίσω από ιον αυστηρό τίτλο του 
συλλογικού τόµου κρύβονται εκπαιδευτικές 

ευαισθησίες, n µέριµνα 
και οι δυναµικές προσπάθειες των 

ανθρώπων των µουσείων ώστε να κάνουν 
προσιτά τα πολιτισµικά αγαθά τα οποία 
διαχειρίζονται. 
Την ευθύνη για την έκδοση ανέλαβε το 
Ελληνικό Παιδικό Μουσείο, ένα ιδιαίτερο 
µουσείο, το οποίο στοιχειοθετεί µία από 
τις πολλές προτάσεις για τη µουσειακή εκπαίδευση 

των µικρών παιδιών και των οικογενειών 
τους. To ΕΓΤΜ στηρίζει τη λειτουργία 

του στη διαδραστικότητα (βλ. ∆. 
Κελεσοπούλου, «∆οµώντας διαδραστικές 
εµπειρίες στο µουσείο»), όπου τα εκθέµατα 

οργανώνονται σε «µαθησιακά περιβάλλοντα» 
που επιτρέπουν στα παιδιά 

που το επισκέπτονται να ασχοληθούν χειροπιαστά 
µε αυτά. Παράλληλα, n δράση 

του ΕΠΜ επεκτείνεται στην επιµόρφωση, 
γύρω από συναφή θέµατα, ανθρώπων 
που ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα 
παιδιά (βλ. ∆. Κελεσοπούλου - Ζ. Μουρατιάν, 

«Τα παιδικά µουσεία και n συµβολή 
τους στην εκπαίδευση του παιδιού. Η περίπτωση 

του ΕΠΜ»). 
Η παρουσίαση των πολιτιστικών αγαθών 
στο ευρύ κοινό, οι στρατηγικές για την 
προσέγγισή τους, n διαφοροποίηση ανάµεσα 

στα κοινά που απολαµβάνουν αυτά 
τα αγαθά, καθώς και n ιδιαιτερότητα του 
καθενός απασχολούν όλους εκείνους που 
σχετίζονται µε µορφωτικές λειτουργίες, 
στην περίπτωσή µας µουσειοπαιδαγωγούς, 

εκπαιδευτικούς, γονείς. 
Η σύγχρονη µουσειακή εκπαίδευση βασίζεται 

στην ενεργητική µάθηση, στη µάθηση 
όπου το υποκείµενο έχει ρόλο στη 
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µαθησιακή διαδικασία, αφού προσεγγίζει 
βιωµατικά τα µουσειακά εκθέµατα ανάλογα 

µε τα ενδιαφέροντά του, τα ερµηνεύει, 
συνδυάζει υπάρχουσες γνώσεις και 

εντέλει αποκτά εµπειρίες από την επαφή 
µαζί τους. Ακολουθώντας αυτήν την παιδαγωγική 

άποψη αλλάζει και ο τρόπος 
επίσκεψης στο µουσείο. Ακόµα και σε 
µουσεία που παρουσιάζουν τα εκθέµατά 
τους συµβατικά, δίνεται n δυνατότητα 
στους επισκέπτες κάθε ηλικίας να συνδιαµορφώνουν 

µε τον εµψυχωτή του 
προγράµµατος το πεδίο της εξερεύνησης 
τους. Με τη νέα άποψη για τον εκπαιδευτικό 

ρόλο του µουσείου, n έµφαση µετατοπίζεται 
από τις συλλογές προς το κοινό, 

και οι γνώσεις που αποκτώνται δεν είναι 
πλέον συµπαγείς και αυστηρά οργανωµένες, 

αλλά περισσότερο «προσωπικές». 
Στο πρώτο µέρος του τόµου, οι George Ε. 
Hein, ∆. Κελεσοπούλου, Ζ. Μουρατιάν, ∆. 
Ντιρογιάννη θέτουν το παιδαγωγικό πλαίσιο, 

δηλαδή τα βασικά θεωρητικά και µεθοδολογικά 
ζητήµατα της µουσειακής 

εκπαίδευσης, ως πεδίο εφαρµογής των 
σύγχρονων θεωριών µάθησης. Οι H. 
Σπανδάγου, Π. Τσιρίδης, N. Κάπαρη, Χρ. 
Παπαστάθη, Ε. Μυρογιάννη αναφέρονται 
σε ιδιαίτερα θέµατα: στην ενταξιακή εκ- 

www.clipnews.gr



ÿþýüû: úùø÷üý÷öõ / ôóø÷ü / òñð÷ïþü / î÷íìþüë
êéùøüéñðþï: èçííïæü, 01-10-2011
èùìþýï: 36,37         (2 ïàõ 2)
òåäùãüû: 720 cm ²
òåâñ öëöìüáüøþï: òñ ý÷ïãåâ÷éñ
ÿà÷öü÷ðßðþï ùðæóàüë: 210 3388008

ÞåÝñ öìù÷ýþ: ÿôÜÛèÿÚè úÙØÙôê

παίδευση των παιδιών µε αναπηρίες, στη 
χρήση της µουσικής στο µουσείο, στο 
ρόλο της αφήγησης, στο εκπαιδευτικό 
δράµα, στη µουσειακή εκπαίδευση µέσω 
του ∆ιαδικτύου. 
Τα κείµενα του δευτέρου µέρους είναι πιο 
πρακτικά και παρουσιάζουν εξαιρετικά ενδιαφέροντα 

προγράµµατα, τα οποία σχεδιάστηκαν 
για µαθητές της πρωτοβάθµιας 

και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης: Γ. 
Κακούρου-Χρόνη: «Έφηβοι και τέχνη 
στην Κουµαντάρειο Πινακοθήκη Σπάρτης», 

M. Τσέκου: «Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης», A. Κλάρος: «∆ιδακτική 

αξιοποίηση του µουσείου στην πρώτη 
σχολική εκπαίδευση (νηπιαγωγείο) µε 
θέµα τη ζωή στην αρχαία Αθήνα», Κ. Πλακίτση: 

«∆ιδακτική προσέγγιση του Μουσείου 
Φυσικών Επιστηµών ως "γέφυρα" 

επιστήµης και τέχνης στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση», Κ. Γιοφτσάλη: «Οικογενειακά 

προγράµµατα στο µουσείο», Κ. Μάγος: 
«Μουσειοπαιδαγωγική και διαπολιτισµική 

παιδαγωγική». Τέλος, οι συγγραφείς 
Κ. Κύρδη και Ε. Σβορώνου µας οδηγούν 
έξω από το µουσείο, σε πολιτιστικές 

διαδροµές σε ανοιχτό χώρο. 
Η ποικιλία των δράσεων στα µουσεία και 
σι µέθοδοι που προτείνουν οι συγγραφείς 
του τόµου διευρύνουν την έννοια εκπαίδευση: 

τη συνδέουν µε χώρους εκτός τυπικής 
διαδικασίας, που σηµαίνει ότι τα 

προγράµµατα της µουσειακής αγωγής, 
µετατοπίζοντας το γνωστικό άξονα σε 
πλευρές διαφορετικές από εκείνες που 
υπάρχουν στα σχολικά βιβλία, αποδεσµεύονται 

από το σχολείο και µπορούν να 
λειτουργούν ανεξάρτητα από αυτό. 
Συνοψίζοντας, θα λέγαµε ότι ο ψυχαγωγικός 

χαρακτήρας των µουσειακών προγραµµάτων, 
ιδιαίτερα εκείνων που απευθύνονται 

στις µικρές ηλικίες, οδηγεί στην 
ανάπτυξη δεξιοτήτων, ακονίζει το µυαλό, 
ενεργοποιεί τη φαντασία, καλλιεργεί τα 
ενδιαφέροντα, επιτρέπει την αυτενέργεια 
και τη συνεργασία, βγάζει, µε δυο λόγια, 
τους µικρούς επισκέπτες των µουσείων 

από τη ρουτίνα της πρόσληψης έτοιµων 
γνώσεων και τους κάνει πιο δεκτικούς σε 
πειραµατισµούς. 
Κάθε επιµέρους άρθρο συνοδεύεται από 
ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση βιβλιογραφία, 

στην οποία προσθέτουµε τον επίσης 
συλλογικό τόµο Μπίλη Βέµη-Ειρήνη 

Νάκου (επιµ.), Μουσεία και εκπαίδευση, 
Νήσος, 2010. i 

Προτάσεις βιβλίων µε δραστηριότητες σε µουσεία 
και αρχαιολογικούς χώρους: 

Νηπιαγωγείο, πρώτες τάξεις του δηµοτικού 
Ελένη Γερουλάνου, To αλφαβητάρι του Μουσείου 

Μπενάκη 
Οι αριθµοί της Εθνικής Πινακοθήκης, Παπαδόπουλος 

Εύη Πίνη, παιδαγωγική επιµέλεια Κ. Κύρδη, Μικροί 
επισκέπτες στο Μουσείο της Ακρόπολης 

Πάµε στο Μουσείο της Ακρόπολης; 
ΟΊκαρος αφηγείται ιστορίες για αγάλµατα στο 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
Ο Αργός αφηγείται ιστορίες από τη µυκηναϊκή 
εποχή στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
Η Αριάδνη αφηγείται ιστορίες από την κυκλαδική 

εποχή στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Παπαδόπουλος 
Μαρίνα Πλατή, Οι φίλοι µου τα ειδώλια 
Πηλός, τροχός, καµίνι - Τα αγγεία του Μουσείου 

Κυκλαδικής Τέχνης, Μουσείο Κυκλαδικής 
Τέχνης 

Για µεγαλύτερα παιδιά 
Συλλογικό, Με τον Παυσανία στην αρχαία 
Μεσσήνη, Καλειδοσκόπιο 
Έλσα Μυρογιάννη, ίο µικροί διάλογοι για ένα 
µουσείο, Καλειδοσκόπιο 
Αναστασία Φωτοπούλου - Πρίγκηπα, Η νεοελληνική 

ζωγραφική στο Μουσείο Μπενάκη 
Χαρούλα Χατζηνικολάου, Εικόνες της Ελλάδας 
µε το πινέλο και την πούντα, Μουσείο Μπενάκη 
Χάιδω Κουκούλη - ∆ήµητρα Μαλαµίδου, Αµφίπολη, 

Μια πόλη της αρχαιότητας, Καλειδοσκόπιο 

Νίκη ∆όλλη, Χτίζοντας το νέο µουσείο της 
Ακρόπολης, Λιβάνης 
Κώστας Βέτσης - Μαρίζα Ντεκάστρο, Στην 
Αγορά των αρχαίων Αθηναίων, Καλειδοσκόπιο 
Μαρίζα Ντεκάστρο - Πάνος Βαλαβάνης, Μικρές 

ιστορίες του µουσείου, Κάστωρ 
Μαρίζα Ντεκάστρο, To νέο µουσείο της Ακρόπολης, 

Περπατώντας τις εποχές του Βυζαντίου 
- Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών, Μεταίχµιο 
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